

2025年12月20日 星期六
乙巳年十一月初一
中共昭通市委主管主办
昭通市融媒体中心出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10347期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

山河作证 幸福花开

—云南巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接系列报道之一

◆云南日报记者段毅 王淑娟 王璐瑶

中老边境，晨光熹微，勐腊县勐满镇曼烈村逐渐从薄雾中醒来。葱郁的树下，整洁宽阔的硬化路面连起每家每户。傣家庭院里，三角梅开得正艳。村民小岩看着眼前这幅光景，脸上是藏不住的幸福。“以前村里可不是这样，现在路好了，房子更漂亮了，心里亮堂了。”这“亮堂”二字，恰如一滴露珠所折射的晨光，映照出巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期带给云岭大地最深切的变化，从物质到精神全方位的幸福。

5年前，云南庄严宣告打赢脱贫攻坚战，历史性地终结了绝对贫困，书写了云岭大地上最壮丽的民生篇章。如今，5年过渡期即将收官。在这场从攻克绝对贫困的“攻坚战”转向乡村全面振兴的“持久战”中，云南交出了怎样的答卷？记者沿着边境线，在青山坝子间、在拓宽的村道上、在乡亲们的笑脸里、在一串串带着泥土气息的数据中，寻找答案。

织密保障之网
近九成监测对象化解返贫风险
打赢攻坚战不易，巩固拓展脱贫攻坚成果、防止返贫致贫更是一场考验恒心与韧劲的持久战。云南深知，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。守住不发生规模性返贫的底线，是第一道，也是必须筑牢的防线。

这道防线，由一张精密而温暖的监测帮扶网织就。省委、省政府主要领导挂帅任务最重的会泽县、镇雄县，43名省级领导分别挂联57个重点帮扶县，“五级书记一起抓”的责任体系层层传导、压紧压实。

走进中越边境的金平苗族瑶族傣族自治县，群山巍峨，云雾常在半山腰缠绕。在这里，一套“总网格长+村级网格长+网格员”的三级防返贫监测帮扶机制，不是挂在墙上的图表，而是融入了山乡的血脉。全县所有农村人口被细密地编入大、中、小三级网格。常驻包保干部在“直过民族”聚集村的工作日志里，写满了谁家孩子开学、谁生病需紧急就医、谁家的人参果种下去了……动态监测，要求目光须臾不

离；精准帮扶，讲究策略步步扎实。

云南坚持“动态监测、动态帮扶、动态消除”，监测范围随着发展脚步稳步推进。从2021年的6000元调整至2025年的8700元。5年间，全省共识别防止返贫致贫监测对象超百万人，其中89万人经帮扶已稳定消除返贫致贫风险，其余的均已落实针对性帮扶措施。这不是冰冷的数字递减，而是近90万群众在政策的精准托举和社企的温暖帮扶下稳住了脚步，重燃了迈向新生活的笃定信心。

底线守护，根基在于“三保障”的持续夯实。冬日暖阳正好，永德县永康镇海转完小校园里，崭新的不锈钢水龙头下，孩子们排队洗手，清冽的自来水欢快地流淌。就在几年前，“人高水低”，管道老化的问题还难以破解，如今借助东西部协作和定点帮扶的力量，一场饮水安全提升工程，让稳定、清澈的“幸福水”流进了附近15个村民小组2901户群众的家，也润泽了两所完小200多名师生的心田。“水来了，日子就甜了。”村民话语简单，却道出了最朴素的幸福感。

教育、医疗、住房，各项保障水平在5年间持续提升，脱贫人口和监测对象医保参保率保持在99%以上，报销比例稳定在92%以上；住房安全保障方面，健全农村住房安全动态管理机制，持续织密住房安全防护网，让群众住得安心、舒心；城乡供水一体化行动惠及371万群众。2025年，云南农村低保标准提至每人每年6720元。一项项政策的落地，一组组数据的提升，最终都化为群众身边实实在在的变化与心中稳稳当当的幸福；共同托举起迈向乡村振兴的坚实底气。

激活内生之源

从发展活水到共富之泉
检验持久战成效最硬的标尺，终要落实到人民群众的钱袋子上。2021年至2024年，云南省脱贫县农村居民人均可支配收入从13027元提高到16307元，增速连续数年高于全国平均水平。2025年前三季度，这一良好势头依然保持。数字跃升的曲线背后，是一场从外部“输血”到内生“造血”的深刻发展变革。

下转第2版

稳经济·促发展

政企“同频共振”

“暖环境”激活内生动力

—昭通首期政企沟通圆桌会议反响热烈

记者莫娟

打造一流营商环境，激发市场主体活力，是推动高质量发展的关键。近日，昭通市召开首期政企沟通圆桌会议，诚邀企业家代表共聚一堂，倾听心声、回应关切、纾困解难。此举旨在通过建立常态化政企沟通机制，打通堵点、化解难点，持续释放政策红利，激发市场活力。会议的务实举措在企业群体中引发热烈反响，大家深切感受到昭通优化营商环境，提升服务效能的决心与行动。记者深入走访多家在昭企业，聆听他们对营商环境的切身感受和未来期许。

“一站式”服务解难题

冬日暖阳映照下，昭阳区重点项目“未来森林文苑书院”建设现场一派繁忙：塔吊林立，机械轰鸣，运输车辆穿梭不息，建筑工人有序奋战……

该项目于2024年通过土地“招拍挂”取得开发权。从拿地到动工的高效审批，得益于昭通推行的“一站式”服务专班机制。相关部门主动对接、并联审批、限时办结，助力企业快速完成前期手续。

项目启动之初，曾面临征地拆迁等一系列棘手难题。昭通恒业文化旅游开发有限公司董事长李建感慨道：“市委、市政府高度重视，昭阳区迅即成立工作专班全程跟进，协调各方资源聚力攻坚，确保了项目高效推进。企业难题总能第一时间得到响应解决。”“未来森林文苑书院”是恒业集团继苹果小镇、未来森林项目后在昭投资的第三个项目。这种高效务实的服务让我们真切感受到被尊重和支持，更坚定了加大投资力度、深耕昭通的信心。”

事实证明，昭通有让企业能扎根、能生长的“暖环境”。

营商环境的“温度”，正转化为项目建设的“速度”和高质量发展的“加速度”。正是得益于政企之间畅通的沟通渠道和高效的协作机制，越来越多像“未来森林文苑书院”这样的重点项目加速落地生根，为昭通高质量发展注入强劲动能。

营商环境监督员岳世亮对这种变化深有感触：“我见证了昭通营商环境的持续优化。最直观的感受就是沟通渠道更畅通了，从反映问题到解决问题的闭环效率越来越高，政策推送更精准，服务也更靠前了，企业的获得感和满意度明显提升。可以说，昭通正在用实际行动营造一个让企业安心经营、放心发展的‘暖环境’。”

田间地头“葱”满希望

营商环境的改善同样扎根在希望的田野上，云南航禾农业发展有限公司董事长杜明雄将目光投向高原特色农业的广阔天地。他坦言，选择到昭通拓展事业，吸引他的不仅是当地优越的自然禀赋和丰富的土地资源，更得益于政府对农业产业的扶持力度不断加大。航禾农业依托昭通高海拔的地理优势，专业种植四季小香葱，种植面积超5000亩，年产量5万余吨，产值3.5亿元。公司以“联农带农、促农增收”为宗旨，因地制宜发展劳动密集型产业，推动种养销一体化发展，帮助4000余名不便外出务工的农民实现“家门口”就业。

下转第2版

市政府常务会议强调 守底线 抓提升 着力夯实高质量发展支撑

本报讯（记者孔俊）近日，市委副书记、市长冯皓主持召开市政府第83次常务会议，落实省委、省政府和市委工作要求，研究部署自然灾害救助、生态环境保护、就业服务保障、职业教育发展、苹果产业提质增效等工作。

会议指出，昭通地形地貌特殊，自然灾害易发多发，要坚持人民至上、生命至上，用好应急预案，完善应急响应机制，做实应急物资储备，加强应急演练和宣传引导，提升专业性应急处置水平，提高全社会避灾减灾能力。昭通地处长江上游、赤水河源头，要扛牢上游责任、扛实

市政府常务会议强调

源头担当，细化完善生态环境保护责任清单和任务清单，构建人人有责、层层尽责的闭环体系，持续深入打好污染防治攻坚战，加快推动产业结构、能源结构优化调整，因地制宜发展生态旅游、康养旅居、林下经济等绿色产业，实现生态效益与经济效益的有机统一。

会议强调，就业是民生之本、发展之基。要牢固树立“管产业就要管就业、促消费就要促就业、上项目就要扩就业”的大就业观，全面促进高质量充分就业。要立足昭通人力资源大市、外出务工大市实际，精准开展职业技能培训，持续提高转移就业

的组织化技能化程度。要坚持把职业教育的专业、就业与产业长期发展结合起来作为关键抓手，提高专业、产业适配度，促进产业链与教育链、人才链有机衔接，把昭通打造成全省一流职业教育发展高地。要紧盯春节这一特殊时段，统筹做好往返交通、社会治安、文旅活动、节日消费等服务保障工作，促进外出务工群众有序返乡、平安过节，便捷返岗，稳定就业。

会议认为，推进苹果产业提质增效事关构建千亿元级高原特色农业产业集群，事关数十万果农稳定增收致富。要围绕苹果全产业链升级，聚焦品种培优、品质提升、品牌打造，统筹抓好品种选育基地、防雹网、分选线、冷（气）调库及专业市场等建设，加强育种、种植、储存等关键环节技术研发和产业标准建设，注重品牌宣传和销售体系构建，推动昭通苹果产业设施化、标准化、品牌化、高端化发展，促进果园增产、果业增效、果农增收。

会议要求，要抢抓机遇、加强向上对接，积极争取更多全国性、国际性学生体育赛事落户昭通，统筹盘活各类资源，为办赛、参赛、观赛各方提供最好服务，加快推动体旅融合，充分发挥赛事“引流”作用，把赛事“流量”转化为旅居“留量”、消费“增量”。

会议还研究了其他事项。

冯皓到昭通学院宣讲党的二十届四中全会精神作形势政策报告寄语师生

珍惜时代机遇不负时代重托 在服务昭通发展大局中绽放绚丽之花

本报讯（记者叶康）近日，市委副书记、市长冯皓到昭通学院，向全校师生宣讲党的二十届四中全会精神，寄语广大师生珍惜时代机遇、不负时代重托，把应该做的事做好，把可以做的事做成，在服务昭通发展大局中绽放绚丽之花。

冯皓指出，党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。欲行远路，必明方向，广大师生

要深刻领悟党的二十届四中全会的历史分量与实践要求，始终牢记“六个坚持”重要原则，准确把握未来发展大势，主动服务高质量发展大局，践行“强国有我，请党放心”的铮铮誓言，始终做到感党恩、听党话、跟党走。

冯皓充分肯定昭通学院近年来的办学成效和为昭通经济社会发展作出的突出贡献。他说，当前昭通正深入推进“六大强市”建设，未来发展无限可能、充满机遇。希望昭通学院牢记责任与担当，在推动“教育强市”建设中当好龙头，加快形成鲜明办学特色与核心竞争优势。希望全体教师以“大先生”为标尺，既传道授业解惑，又育人育心育德，当好学生成才的“引路人”。希望广大学子勤学苦练、增长才干，把个人成才与发展所需结合起来，把个人奋斗与服务家乡结合起来，努力成为时代“栋梁之材”。

会前，冯皓到昭通学院省级天麻重点实验室、校史馆调研，强调要积极培育精深加工企业，推动天麻研发成果转化就地就近转化；要加快建设优势学科，提升人才培养水平，更好融入和服务昭通发展大局。

李若青、刘鸿高参加。

巧家滨江廊道 冬景如画

12月18日，游客在巧家县滨江休闲运动生态廊道水生态科普园赏景游玩。

冬日，巧家县滨江休闲运动生态廊道色彩斑斓，远山、树木、绿道、江水相映成趣，构成了一幅美丽的冬日画卷，吸引众多游客赏景游玩。

通讯员闫科任摄



爱我国防

镇雄退役军人 就业创业促进会成立

本报讯（通讯员周洪）近日，镇雄县退役军人就业创业促进会成立。这是昭通市首家致力于服务退役军人就业创业的社会组织。

镇雄县退役军人就业创业促进会是经相关部门批准，由镇雄县关心支持退役军人就业创业的个人和单位自愿组成，非营利性组织，旨在凝聚社会力量，有效整合资源，助力退役军人高质量就业创业。

促进会主要业务范围包括：宣传贯彻国家退役军人安置政策及就业创业政策；收集发布人力资源供求信息与用工需求信息，为退役军人提供政策咨询、技术指导、资金对接等支持及全方位就业创业指导服务；组织退役军人专场招聘会，建立优质招聘资源库供会员单位共建共享；开展退役军人行业素养提升培训，组织就业职业技能培训和“菜单式”定制培训，精准提升退役军人就业竞争力与创业实操能力。

为您导读

大关：“五心”工作法巧解千家结

——详见第2版

水富消防开展高层建筑实战化测试演练

——详见第2版